

«Сейфуллин оқулары – 18: « Жастар және ғылым – болашаққа көзқарас» халықаралық ғылыми -практикалық конференция материалдары = Материалы международной научно-практической конференции «Сейфуллинские чтения – 18: « Молодежь и наука – взгляд в будущее» - 2022.- Т.І, Ч.ІV. - С. 169-171

ФОРМИРОВАНИЯ, РАЗВИТИЕ ПЛАНИРОВКИ И ЗАСТРОЙКИ СЕЛ СЕВЕРНОГО КАЗАХСТАНА НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ

*Каиргожина А.А. магистрант I курса
Казахский агротехнический университет им. С.Сейфуллина, г.Нур-Султан*

Северный Казахстан экономико - географический регион Республики Казахстан. В настоящее время в его состав входят: Северо-Казахстанская область, Костанайская область, Павлодарская область, Акмолинская область и столица страны — город Нур-Султан. Ранее к Северному Казахстану относилась также и Кокчетавская область ([Административно-территориальная реформа в Казахстане \(1997\)](#) [4]).

Исторически территория была заселена разными племенами. В эпоху бронзы заселена племенами [Андроновской культуры](#). В VII—IV веках до н. э. обитали [сакские племена](#).

В VI веке на территории Казахстана появляются тюрки, территория включается в [Тюркский каганат](#).

В XIII веке регион входит в состав Монгольской империи, в состав [Улуса Джучи](#) (Золотую Орду). Улус Джучи распадался на разные части: на территории Северного Казахстана находились [улусы Орды-Ичена](#) и [улус Шибана](#).

В XV веке Улус Джучи окончательно распался, но значительная его часть входила в [узбекское государство Абулхайра](#). После смерти Абулхайра западная часть региона вошла в [Ногайскую Орду](#), а северная в [Сибирское ханство](#).

В начале XVI века часть территории региона вошла в Казахское ханство (расширившегося от Балхаша на север), а остальные входили в Сибирское и Ногайские ханства.

Один из значительных этапов пришёлся на XIX—начало XX веков и связан в первую очередь с открытием [Сибирской железной дороги](#).

В 1991 году после распада СССР Казахстан получает независимость, становясь на путь суверенного государства. В то же время в Казахстане перестраивается финансовая система всего государства. Становление новых рыночных отношений, появление рынка различных форм собственности, а также товарно-сырьевых бирж, всё это стало негативными факторами в процессе развития сельских поселений на современном этапе [4].

Главной проблемой планировочного характера стало заброшенность или частичное использование зданий общественных центров и

производственных построек животноводческих ферм, птицефабрик, перерабатывающих предприятий. Зависимые производственные и обслуживающие предприятия в виде машинотракторных мастерских, строительных площадок, ферм, кормовых баз тоже пустуют в отсутствии их надобности. Вследствие упадка производства население начало покидать сёла в поисках лучшей жизни в крупных городах. Планировка сёл неотрывно связана с характером расселения, и на нынешнем этапе многие сёла сокращаются в территориальном отношении. Появляется заброшенное жильё в то время, как строительство его остановилось вовсе. Из-за изменений форм производства надобность в производственной зоне сокращается или пропадает, в посёлках появляется много участков бросовой земли. Многие сельские населенные пункты прекращают своё существование как функционирующие звенья производственных поясов городов, превращаясь в сёла-призраки, населенными единицами людей или пустующих вовсе.

Учитывая подобное положение дел, Правительство Республики Казахстан определило приоритеты в научных изысканиях сельскохозяйственной области. Решение проблем села - стратегически важная задача в данный период; экономическая и социальная устойчивость всей страны на прямую зависит от уровня жизни производственного потенциала аграрных населенных пунктов. Пути решения этих вопросов строятся на усовершенствовании законодательной базы в отношении сельских населенных пунктов, но главное - на теоретических и практических изысканиях в области проектирования и развития сёл и сельского хозяйства на современном этапе [4].

Достижения стратегических целей градостроительными средствами и обеспечения устойчивого развития сельских населенных пунктов и сельских территорий в северном регионе должно определяться в основных положениях генеральной схемы организации территории Республики Казахстан [2].

Приоритеты в развитии страны были отражены в послании Президента "Казахстан 2030": решение наиболее острых проблем села, завершение всех социально-экономических реформ, прежде всего в бюджетной сфере, создание благоприятного инвестиционного климата и др. [3].

Правительством принят ряд законодательных документов, стимулирующих развитие фермерских и крестьянских хозяйств, дабы компенсировать потерю крупных в прошлом государственных предприятий сельского хозяйства [3].

Приоритетным направлением формирования и развития планировки и застройки сел Северного Казахстана, а также качественного повышения его жизненного уровня градостроительными средствами следует отнести:

1. создание условий для экологического равновесия на осваиваемых территориях и в населенных пунктах, включая природоохранные и социально-экологические мероприятия;

2. рациональное использование природных ресурсов при градостроительном освоении и застройке территорий;
3. рациональное потребление воды и энергии;
4. развитие и экологизация инфраструктур;
5. законодательное, нормативно-техническое и информационное обеспечение устойчивого развития межселенных территорий и населенных мест при реализации прав граждан на полноценную и безопасную среду обитания.

Проведенный анализ исследований опирается на архивные материалы и исторические источники по развитию и восстановлению сел в региональных условиях Северного Казахстана и состоит в необходимости:

- учитывать влияние природно-климатических условий на формирование сельских населенных пунктов;
- с учетом национальных особенностей населения Северного Казахстана;
- в создании и строительства многофункциональных центров с уклоном на спорт, образование, культуру и досуг.

В обиход селян входят современные технологии. Люди становятся более мобильными, легче переезжают с места на место, многие горожане переезжают за город, сельское население продолжает регулярную миграцию в города, тем самым смешивая городской и сельских социум. Таким образом, сельский социум начинает ориентироваться в своих запросах на уровень жизни горожанина (недостижимый при существующем уровне развития социально-культурной инфраструктуры сельских территорий), сохраняя при этом своеобразие и свои особенные закономерности [5].

Преобразование села на основе освоения достижений научно-технической революции и широкого проникновения в него городской культуры не означает, что исчезнут особенности сельского образа жизни [6].

Современная планировка поселковой среды априори многофункциональна, и чем лучше выстраивается взаимосвязь между различными функциями, тем более качественная и эффективная среда. Именно эта комфортная среда способствует привлечению «качественного человеческого капитала».

Список использованной литературы

1 Научная работа « Прогноз развития городов Казахского ССР», Киев НИИП градостроительства, 1976г.

2 Научный отчет «Региональная схема расселения на территории Казахской ССР» Казгипроград, 1978, ГИП – Туkenов Э. А.

3 Стратегия территориального развития республики до 2015г. Утверждена указом президента Концепция перехода Республики Казахстан к устойчивому развитию на 2007-2024 гг. Утверждена указом президента РК 14 ноября 2006, № 216.

5. Аужанов Н. « От устойчивых систем расселения к стабильному обществу» с.16-17, ж. «Кімбез»,1998г. №1

6. Н.Аужанов «Пояса жизни Казахстана», газета «Новое поколение» от 18 декабря 1998 г.

Руководитель: кандидат архитектуры, ст. преподаватель Абдыкаримова Ш.Т.